

ОТДАЛЕННЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОПЕРАТИВНОГО И КОНСЕРВАТИВНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОСТРОГО ХОЛЕЦИСТИТА

*Профессор И. М. ЯНЧУР
(г. Витебск)*

Проблема лечения острого холецистита обсуждалась на VI пленуме правления Всесоюзного общества хирургов, однako, и на сегодняшний день она остается исключительно актуальной.

По данным отдела медицинской статистики Министерства здравоохранения БССР, за период 1953—1960 гг. по поводу острого холецистита было произведено 2179 холецистэктомий, причем в последние годы отмечается возрастающее количество операций по поводу острого холецистита.

Наиболее убедительным критерием для оценки консервативного метода лечения больных острым холециститом и выработка показаний к оперативному вмешательству является изучение отдаленных результатов лечения его.

Многие больные острым холециститом, поступающие в хирургическое отделение, оперативному лечению не подвергаются.

Учитывая это обстоятельство, нами проведено изучение состояния оперированных и неоперированных больных, находившихся на излечении в факультетской хирургической клинике Витебского медицинского института с 1949 по 1962 г.

Всего за этот период прошел 341 больной холециститом.

Оперативному лечению подвергнуто 99 больных. Большинство операций произведено за последние годы.

Возраст больных был от 10 до 87 лет. По полу: мужчин было 17,0%, женщин—83,0%.

Методом оперативного лечения была холецистэктомия, которая произведена 83 больным. У 14 больных произведена холецистэктомия с дренажем общего желчного протока. У 2-х больных, резко ослабленных и в преклонном возрасте, была произведена холецистостомия с дренажем желчного пузыря.

К ложу пузыря, за исключением единичных больных, подводился тампон.

Калькулезный холецистит наблюдался изми в 40%, бескаменный—в 60%.

Из числа оперированных больных катаральная форма холецистита отмечена—в 31,2%, флегмонозная—в 43,7%, гангрипозная и перфоративная—в 25,1%.

Нами изучены отдаленные результаты оперативного лечения 54 больных острым холециститом. Установлено, что состояние 54 оперированных (до 12 лет включительно) хорошее, болей не испытывают, большинство не соблюдает диеты.

Из 46 больных, воздержавшихся от операции по поводу острого холецистита, удовлетворительное общее состояние отмечено только у 4, у остальных часто возникают повторные приступы болей.

Консервативные мероприятия при остром холецистите в большинстве случаев не избавляют больного от рецидива болезни.

Оперативное лечение больных острым холециститом дает хорошие ближайшие и отдаленные результаты и к нему должны ставиться более широкие показания.